ACIDO-BASE 4

61. Seguramente te habrés preguntado muchas veces porque € Cl OH es un &cido mientras que €l
NaOH, es una base. Naturalmente con lo que ya conoces, diras que es un problema de su disociacion
en un determinado medio y de laruptura de enlaces. Sin embargo esta hecho depende:

a) Solo del medio

b) De la diferencia de electronegatividad entre el oxigeno y el elemento que da nombre al compuesto
c) De la posicién en el sistema periodico del elemento que da nombre al compuesto

d) Del pH del compuesto

62.Gallais en 1947 establecia que si |a electronegatividad de X en la formula general XOn,(OH), era
mayor que 1,7, e compuesto seria acido. Pauling, ese mismo afio dijo que cuanto mayor fuera m para
el mismo X seria més fuerte el &cido. Por este motivo la serie de oxoacidos del cloro, la fuerza écida
ordenada de mayor a menor ser&

a) HCIO>HCIO,>HCIO;>HCIO, b) HCIO;>HCIO,>HCIO4.HCIO

¢) HCIO4>HCIO3>HCIO,>HCIO d) HCIO>HCIO4>HCIO;>HCIO,

63*. En e Tratado elemental de Quimica, el mejor texto de quimica escrito antes del siglo XIX,
Lavoisier, escribe: “Al &cido vol&il del azufre, Stahl lo Ilama écido sulfuroso. Nosotros hemos
conservado €l nombre y hemos dado el de sulfarico a acido del azufre completamente saturado de
oxigeno”. Sabemos que el segundo es un &cido fuerte, mientras que el primero lo es débil. Esto es
debido aque:

a) En el sulfarico el S tiene mayor electronegatividad

b) Ambos tienen la misma electronegatividad pero el sulfuroso tiene mas hidrogenos

c) El sulfuroso tiene menos oxigenos no unidos al hidrogeno

d) El sulfdrico tiene un pK mayor

64. Hasta después que Davy en 1810, determiné que el &cido de la sal marina, no tenia oxigeno sino
hidrégeno, no se estudiaron como &cidos las disoluciones acuosas de los hidruros de los no metales
H.X. En este caso la disociacion depende de la energia de enlace, por eso si ordenamos los hidracidos
de los halgenos por su fuerza acida de menor a mayor, diremos que el orden mas correcto ser&:

a) HCI<HF<HBr<HI b) HI<KHF<HBr<HCI

¢) HF<HCI<HBr<HI d) HCI<HBr<HCI<HI

65. Mientras que en la primera disociacion de los acidos del grupo 16, XH,, sus pK varian: SHo, 7-
SeH», 3,89- TeH,, 2,6, los del grupo 17, con excepcion del HF, son negativos, ello es debido a que:

a) Los del grupo 16, son &cidos fuertes

b) Los elementos del grupo 16 tienen menor electronegatividad que los del 17

c) Laenergia de enlace X-H es mayor

d) Los del grupo 17, son acidos débiles

66. Se havisto el papel de la electronegatividad en la determinacion de la fuerza de los acidos, por eso
es importante comprender |os factores que la modifican, ya gue podrian aumentarla o disminuirla asi si
te dicen de ordenar de menor a mayor los acidos producidos por la sustitucion de los hidrégenos por
Cl, en el acido acético, dirias que el orden correcto de la fuerza &cida seria:

a) CH3COOH< CHCI,-COOH<CH,CI-COOH<CCI;-COOH

b) CH3;COOH< CCl3-COOH<CH,CI-COOH<CHCI,-COOH

c) CCI;COOH< CHCI,-COOH<CH,CI-COOH<CH;-COOH

d) CH3COOH< CH,CI-COOH<CHCI,-COOH<CCI3;-COOH



67*.El &cido 2-cloropropancico tiene una constante &cida de 1,6.103 sin embargo la del 3-
cloropropanoico,es 8.10°, y la del propanoico 10” , con lo cual el &cido mas fuerte sera e primero.
Esto se debe a que:

a) El efecto inductivo del Cl es mayor en el 2-cloropropanoico

b) El cloro ejerce mayor efecto cuanto mas cerca esta del grupo acido

c) La electronegatividad del C del grupo acido aumenta por accion del Cl

d) El cloro atrae al H del grupo acido

68*.El acido 2-clorobutanoico tiene un pK de 2,86, mientras que el 3-clorobutanoico y € 4-
clorobutanoico, lo tienen respectivamente 4,05y 4,52. Ello sedebe a:

a) El efecto inductivo del Cl es mayor en el 2-clorobutanoico

b) El cloro ejerce mayor efecto cuanto mas cerca esta del grupo acido

c) La electronegatividad del C del grupo acido aumenta por accion del Cl

d) El cloro atrae al H del grupo acido

69. El etanol tiene un pK de 16, sin embargo el fenal, lo tiene de 10, y por lo tanto es un &cido menos
débil. Esto es debido a que:

a) Tiene mayor masa molar

b) Tiene un nucleo bencénico

c) La carga de la forma disociada se estabiliza en la nube pi bencénica

d) Tiene mayor electronegatividad

70* .Hasta 1923, toda la quimica de los écidos y las bases, se basaba en que dichos compuestos se
encontraban en disoluciones acuosas, y por lo tanto su fuerza como acido o como base se media frente
al agua, que gerce un efecto nivelante, o sea que frente al agua el acido perclérico y €l nitrico tenian
lamismafuerza. En ese afio Bronsted y Lowry independientemente enunciaron la teoria protonica para
acidos y bases, con lo cual se generalizd € concepto, creando |os sistemas conjugados con dos acidos
y dos bases, para estudiarlos es fundamental saber que especie actla como acido, dando protones y
cua, como base, acepténdolos y para ello se necesita saber quien es el &cido més fuerte, sabiendo
ademés que cuanto mas débil es un acido, més fuerte sera su base conjugada conjugado.
Asi si se mezclan écido clorhidrico y acido fluorhidrico diras que en el sistema conjugado:

a) EI HF, actia como base

b) Sdlo existen dos especies

c) El ioncloruro es un acido

d) El &cido mas fuerte es la especie H,F"

71. En los sistemas conjugados dados

) I +H,0 = COs“+H;0" b) NH,* + OH = H,0 + ...........

(o) P + H,0 = H30" + S0, d) H3O"+ NHz XH,O+ .............

L as especies que faltan para completarlos, son siguiendo el orden:

a) H30+ b) NHjs C) H,SO,4 d) NH4+

72. Cuando en tu casa cuecen repollo, enseguida notas un cierto olor desagradable a "huevos
podridos’, debido a desprendimiento de sulfuro de hidrégenos en la calefaccion, tal como en los
huevos deteriorados debido a la descomposicion de la albumina. El sulfuro de hidrégeno, fue Ilamado
por ello, por Scheele, en 1780, gas hepatico (asi olia el aliento de los enfermos del higado),y gas
hediondo del azufre.Al disolverse en €l agua, produce un écido diprétido:el sulfhidrico. Sin embargo s
lo enfrentdramos al &cido clorhidrico, las especies que se producirian en el sistema conjugado serian:

a) HCI, H.CI', HsS™, H,S b) HCI, H,CI™, HsS', H,S

¢) HCI, HCI', H,S™, H,S d) HCI, CI', H3S™, H,S



73. €l cloroacético tiene un pK de 2,85 mientras que €l yodoacético lo tiene de 3,12.Si mezclas
cloroacético y yodoacético, dirds que en dicho equilibrio las especies que funcionan como &cidos de
Bronsted-Lowry seran:

a) CICH,-COOH y ICH,-COOH b) CICH,-COOH 'y ICH,-COOH,"

c) CICH,-COO"y ICH,-COOH d) CICH,-COOH," y ICH,-COO

74.El acido fluoroacético (2-fluoroetanoico) es un veneno metabdlico importante, pues 2,5 mg.del
mismo por kg.de masa de la persona que lo toma, es unadosis letal, por interferir en el ciclo de Krebs
gue regula la ruta metabdlica del aprovechamiento energético de los alimentos. Si o dispusieras frente
al acético las especies de caracter basico producidas en un sistema conjugado serian:

a) FCH,-COOHy CH3-COOH, b) FCH,-COO y CHs-COOH,"

c) FCH,-COO'y CH3-COOH d) FCH,-COOH,"y CH3-COO
mientras que lo dispusieras frente al  2-cloroacético, las acidas serian:

a) FCH,-COOHy CICH,-COOH b) FCH,-COOH y CICH,-COOH,"
c) FCH,-COO'y CICH,-COOH d) FCH>-COOH,"y CICH,-COO

75. Si te dicen en qué se parecen farol y fenol, diras que en su terminacion, pues aparentemente no se
relacionan. Sin embargo ambos significan o mismo:"yo alumbro”, pues procedian del griego phaino.
El fenol [lamado antes &cido carbdlico, por Runge , su descubridor en 1833, recibe aquel nombre por
asociacion con el benzol, descubierto por Faraday 9 afios antes entre los residuos del gas del
alumbrado londinense. También antes del nombre actual, fue denominado por Laurent en 1842, &cido
fénico, Si disolvemos € fenol en etanol absoluto, y recuerdas test anteriores, e sistema conjugado
resultante seria:

a) CH,CH,OH +C,H.OH 2 CH.,CH, 0" +C,H.OH,

b) CH,CH,OH,+C,H.OH &2 CH,CH,OH +C,H.OH,

¢) CH,CH,OH +C,H,OH £ CH,CH,OH" +C,H.O"

d) CH,CH,0OH +C,H,OH = CH,CH,OH +C,H.,O"

76.En el afo 1793, Lowitz, haciendo pasar una corriente de gas de sal marina sobre acetum, obtuvo
acido monocloroacético y tricloroacético, si sus pK respectivos son 2,9 y 0,7. Diras que a mezclarlos
formando un sistema conjugado la base mas débil sera

a) CICH,COOH b) CI,C — COOH
c) CICH,COO" d) CI,C-COO"

77.Dados los pares CH3;COOH/CH3COO™ (pKa=4,8) , H3PO4/H,PO, ( pKa=2,2); H>S/HS (pKa=7)
diras que el &cido més fuerte de las especies dadas es €l :

a) CH;COOH b) H3;PO4 C) H,S d) H,PO,
mientras que la base conjugada mas fuerte sera:
a) CH;COO b) HoPO, ¢) HS d) HPO,*

DATOS: pKw=14.



78.Dados los pK de los pares en equilibrio:
1) CH3COOH/CH3COO™ = 4,8; 2) HF/F = 2,8; 3) HCN/CN =10
diras que el &cido més fuerte de las especies dadas es € :

a) CH;COOH b) HCN c) HF d) CHsCOOH,"
mientras que la base conjugada mas fuerte ser&:
a) CH;COO b) CN c)F d) HCN

DATOS: pKw=14.

79. Con los datos que se dan diras que € orden de mayor a menor basicidad de las bases conjugadas
delos &cidos HNO,, HCIO, HF y HCN es:

a) NO,>CIO>F>CN b) NO,> CN >CIO>F >

c) CN >CIO>F> NO,> d) CN">CIO> NO,;> F>

mientras que el orden de mayor a menor fuerza écida de los &cidos conjugados de las bases NO,, CIO,
NH3; y CH3COO  es:

a) HNO,>CH3COOH>HCIO>NH," b) CH3COOH>HCIO>NH;"> HNO,

¢) HCIO>NH;"> HNO,> CH3;COOH d) NH; > HNO,> CH3COOH> HCIO

Datos: pKaHCIO =7,4/ pKa HF =3,20/ pka HCN = 9,21/ pKaNH," = 9,25/pKa CH;COOH =4,76
/pKaHNO, =3,25

80. Si en & esquema de la figura abres la llave E del embudo de decantacion
gue contiene una disolucion de acido sulfurico concentrado, goteando sobre la
f '; disolucién de &cido clorhidrico. La especie quimica que se comportara como
\ / acido més fuerte de todas | as existentes en el balon ser&

\ HS0, 2M a) H,S0, b)H:0*  c)HCI d) H.CI*

.\—-\ -
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